

本刊歡迎各社投寄消息

談話——爲舉辦合作講習會告各縣合作社

自前年本會提倡舉辦合作講習會以來，計先後舉辦的縣份達三十九縣，聽講員五千餘人，代表三千餘社，規模之大，在本省還是第一次，自從那次講習會結束之後，各縣合作社職社員，對於合作的意義和方法，確實明白了不少，愛國的精神也提起來了。這使本會感到無上的快慰！現在本會乘農閒時節，又令飭各縣政府，召集各合作社職社員，舉辦合作講習會了，謹以下列各點，提請各縣合作社暨聽講員注意。

- 一、聽講員的人選要十分慎重。一個合作社，少者二三十人，多者一百餘人，但是參加聽講的每社至多二三人，所以保送聽講員時，要慎重其事的推選，人事不知的孩子（如理監事的子女）、耳聾目瞽的老人家，目不識丁的文盲，對社務全不關心的社員等等，切不要隨便保送，以免浪費公款，對社全無好處。
- 二、聽講員事先要有準備。參加聽講的人，事先必須充分準備，把各種不明白的事情，不會做的手續，用便條紙一一開列出來，預備到會時請教老師，弄清楚了，回社後依照實行，如果全無準備，則聽講回來，仍然一無所得，時間與金錢豈不白的浪費？又如在講習期間應用的筆墨紙張等文具，也應隨身帶去，以免另外花錢去買。
- 三、聽講員要遵守講習會規則，要準期報到，不可遲到早回。

本刊歡迎各社通信問答



貴州合作通訊 第三卷第一期

(一九三九年一月份)

目錄

- 黨裏對合作講習會各合作社(天)
- 合作社應該倡導節約建國儲金(公)
- 抗戰消息
- 合作消息
- 各縣合作社舉行節約建國儲金辦法
- 恭賀新年的兩句話(節自吳主席元旦廣播演詞)
- 代營局通告
- 軍民合作公約

。報到之後，一切依照規則生活，講習會期間很短，最好不要請假，不要缺課，就是飲食作息，也要循規蹈矩，過着團體的生活。

四、大家節省開支 各聽講員的伙食雜費是合作社負擔的，各聽講員務必體念合作社經費的困難，竭力節省，合作社事先也要對每一聽講員的費用有一規定，以免超出預算。

五、努力抗戰建國工作。聽講員除研習合作之外，對於抗戰建國工作，應積極參加，如幫助出征軍人家屬耕種作工，招待過境抗日部隊，慰勞受傷將士，宣傳抗戰及節約建國儲金等等，都要踴躍參加，作一般民眾的模範。(天)

合作社應該倡導節約建國儲金

倭國阿部內閣又倒，米內首次組織新閣，對華侵略政策不變，堅持所謂建立「東亞新秩序」。

蔣委員長以全國小學教師，盡瘁作育，功在國家，令各省補教縣區教費，並電社會人士政府亦不再償還。

尊重小學教師。

各種救國捐款，是人民激於愛國熱忱，踴躍輸助，經收機關一收據，就把款子彙解政府，統籌應用，捐錢的既不望收回，

出一收據，就把款子彙解政府，統籌應用，捐錢的既不望收回，

救國公債是政府為抗戰而向人民借的債 公債券就是借據，

汪逆精衛與敵簽賣國條約，計爲

「中日新關係調整要綱」

一件共六條，「調整中日新

關係之原則」一件共五條，

「中日新關係調整要項」一

件共二十二條，「中日新關係調整要綱附件」一件二十

條，此外尚有汪逆送交敵方之「新政府成立前所急望

於日方者」一件，共六條，

又敵方答復一件，共五條。

原件由高宗武陶希聖攝影攜港發表，並電促羣奸放棄禍

運動。

汪偽密約揭露真相後，蔣委長告友邦人士，盼共同制偽以安

定東亞局勢，並勸全國軍民

粉碎敵奸陰謀書。

美拒絕偽訂臨時商約，並堅主對

偽威脅採取經濟壓力。

本月戰事，各地迭有激戰，而以寧海、奉化、

*敵我軍大打擊後，乃於浙東發動，令國民軍的就省，湊成二元一角七分，買一張五元乙種儲蓄券，到第十年

因為借的錢多，政府短期內無力償還，所以定期限長，付的利息輕，不遇到期還是可以收回本息的。

節約建國儲金是救國的存款，我們把平時節省下來的錢購買儲蓄券，猶如把錢存在銀行，郵局，錢莊，商號裏生息一樣；不過因爲這種儲金是由國民政府擔保本息的，比存在錢莊商號裏要可靠；又因爲政府除了籌集建國經費的目的之外，還有提倡人民節約儲蓄的好意在內，所以付的和息也比一般爲高。並且甲種券六個月以後，就可隨時兌取本息，如同活期存款一樣，十分方便。

捐款當然最好，本有錢出錢的意思，把錢捐助政府，不望收回。但是我們的抗戰是長期抗戰，不是一天兩天的事，人民愛國有心，捐款只能少數，並且不能天天捐。救國公債本息都有着落，自可多買一些，但期限太長收回本息零星，不能作用，所以也不能盡量購買；只有節約建國儲金，有定期儲蓄的利益，又有活款存款的方便，既可報效國家，又可積少成多，備作正用，這是十全十美，公私兩利的辦法。

舉例來說：吸煙的省下煙葉錢，婦女省下脂粉錢，兒童省下糖果子錢，信佛的太太們省下香燭紙錠錢，辦婚嫁壽葬的人家，省下無謂的耗費，該辦筵席的不辦了，該吃魚肉海味的改用茶點糖果了。處處從節約上着眼，不管是一分兩分，一元兩元，能省的就省，湊成二元一角七分，買一張五元乙種儲蓄券，到第十年

惟在我堅強抵抗下，決難得逞，關於作戰經過，茲就南北兩場重要戰績，約舉如左：

一、粵境：敵以會犯曲江為目標失利後，旋復大費各地以及克復鹽連，國泰馮村，源潭，花園，名要地，並攻占良口圩，桂化，南大據點，分別即致增城，神農以復制敵相。二、桂南：沿路距近，我敵遂有激戰，在四合附近，俘獲敵大隊，長木少佐，中隊參謀本一郎太尉，敵村大隊甚奇太尉等殘敵潰不成軍，我敵乘勝突克復廣州，古鎮，那蒙口，松露嶺，柏城，青塘等據點。

鄂贛：十四日，湘南我軍攻克贛橋，擊敵戰勝，敵軍交通，集中歸祥，洋梓，我軍奮鬥追攻，並

奪回南林橋，西黑名，重要據點。

晉境：晉寧長治，靈關以南克復西大鎮後，

續續圍攻藍城八義兩鎮，戰況異常激烈，南歸鎮

期永樹閣雖新修鐵道，被我軍澈底破壞，所有長

子長治靈關各地區南犯，萬餘之敵，已全部擊潰。

貴境：深境南我軍攻克銀頂山，擊敗敵軍，並擊潰

連克小廟，銀頂山，擊敗敵軍，續克後，續克

平陽，徘徊午夜三更，日一鼓攻下江陽，空襲發

生源四共戰。

皖境：皖南我軍擊敗虎頭川，老虎夫，青山

等十餘個點，並擊沉船隻，其半一得，號

號等數十艘及松高，則，南生隊，以一六二餘名

合而敵犯大蜀山，很有十八里半附近，經，包廬

痛擊，全線殲滅。

贛境：贛北我軍擊敗敵古東北，敵毀三

十餘村，並收復群符觀，下子橋，鹽村，並多數要

地，收回外圍，敵我激戰甚烈，並一再衝擊昌

，焚毀敵倉庫多處。

上，就可兌取本息整整五元。或湊成五元，買一張五元甲種儲蓄券，半年後要用就可提取，如果繼續存儲，提取時除本息之外，還有紅利。親戚朋友如有喜事，生孩子，該送禮的，可買乙種券作禮品，對國家，對朋友都有好處。

節約儲金有這種種好處，一般老百姓知道的却是很少，合作社是農村唯一的小共團體，對利國利民的事業，有倡導的責任，本會除了擬定辦法（見本期調查欄）請各縣合作社實行儲蓄外，還要請各社職員社員，把節約建國儲蓄的好處，在鄉下多多宣傳，使一般老百姓大受明白，大家實行儲蓄，使這種公私兩利的救國運動，迅速的展開，普及。

(公)

合作消息

本會正改編講習精極籌備

習會通則，舉辦合作講習會，並擬具章程送核，所需公雜費用，應按鄉村戶名不超過五角範圍，以內平均計算，編造預算，專案呈請核發，一、先將總講人數報府，以便配發講稿。

五十七縣報名照錄如下：

自二十七年本會提倡舉辦合作講習會，截至廿八年年底止以來，先後舉辦三十九期，共六十七組，參加聽講者五千一百零九人，代表三千七十五社，對本省合作社員知能的增進，及抗戰情緒的提高，收效很大。

茲悉本省政府，以現值農閒期間，將今飭農商廳，於五十七年，政府於本年四月底以前，依照農村合作委員會頒發之貴州省各縣農村合作講

又本會因鑑於前年所編合行調查之結果

客太深，字體太小，殊為不善，故編，為次簡單

明瞭，並將用四種字印，以備一般之需要。

據本會歷年度二十七八年年度統計，合作數項重要數字，與二十七八年年度時增加情形如下：

社 數	一廿九年新廿七年合計	二十八年合計	總 計
社員數	四，三三八數	三，七二三數	七，〇五〇社
社員額	一五八，六二八人	一〇六，四九〇人	二六五，一一八人
設 額	一六一，七七六枚	一二〇一七一枚	二七一，九四七枚
設 金	三三〇，四九八元	三三八，〇九七元	五六八，五九五元

(尚有團聯社十二社，縣聯社一社，互助社五百十九社)

本省合作貸款統計

據本會實地調查統計，去年本省貸款總額實地合作貸款情形如下：

貸 出 數	二十五年至二十八年合計	二十八年合計	總 計
數 目 數	二，二五四，二〇一，〇九	四，一三九，三五一，〇六九	六，三九三，五五三，一五元
數 目 數	三六五，五七三，六〇	九七三，四九〇，八六	一，三三九，〇六四，四六
結欠數	一，八八八，六二八，四九	一五，〇五七，四八八，六九五	〇五四，四八八，六九

介紹幾位優秀合作同志

仁懷縣光榮長等程

明義興明義興民興

據仁懷縣光榮長等程。該縣高大坪個社各職

員處理社務井然有序，理事主席劉光榮，做事負

責，能盡勞苦，足為合作社職員之模範，現已選

該社為中心社，期領導各社，開拓發展。

合作社的抗戰工作

努力進取（餘山通訊）本集牛耕通信社樂權

明義興明義興民興

事主席明義興，監事主席劉光榮，做事負

責，能盡勞苦，足為合作社職員之模範，現已選

該社為中心社，期領導各社，開拓發展。

本省去年增加二七一二二社

規 章

貴州省合作委員會提倡各縣

合作社舉辦節約建國儲金辦法

一、貴州省合作委員會（下稱本會）為提倡合作

計劃，獎勵節約建國儲金，固合作基礎並增加經

濟實力起見特訂定本辦法。

二、節約建國儲金分甲乙兩種：

甲種省標分五元、十元、五十元、一百元、

五百元、一千元、各級，一次儲入滿六個

月後可隨時提取，利息依存儲時期之長短

而定（見第四利是表）。

乙種省標與甲種同，但存儲二元一角七分即

可攜帶五元券一張（餘額推）滿十年後一

次提取省面金額。

三、合作社購買節約建國儲金券其標準如下：

甲、合作社成立不及一年者買甲種五元券四

張或乙種五元券二張。

乙、合作社成立一年以上二年以下者買甲種

十元券一張或乙種十元券二張。

丙、合作社成立二年以上三年以下者買甲種

五元券十元券各一張或乙種十元券二張。

丁、合作社成立三年以上者買甲種十元券二

張或乙種十元券四張。

四、合作社應約定期限儲金之標準由各社員自定，其來源如左：

整地已達一百五十餘畝，該計劃有田一畝半，地租款，去年收穫茶籽二十石，春茶四千餘斤，米八挑。

節約建國（松林通訊）本縣身體信社員，堅決，現可得極大的利益，又可幫助社員建國，特決定全體社員每人每月儲蓄五分，作來購買保養券之用。

寒衣獎金（興仁通訊）本縣所供給社理事長薪祿德、宣傳隊隊長薪祿德，第二隊隊長支保國等衣獎金十二元，熱心參照，列可敬佩（按此款已由本會轉解省府）。

（長寧代電）本會願接長寧縣合作社代表常

伯香各代電，捐贈寒衣金二十五元，原電略云：貴州省合作委員會的電，請轉載方抗敵將士及全國合作社社員共鑒；禮學優厚，使我神州，自七事變以來，知和平已至絕望，非奮起救敵，不足以救亡圖存，全國上下一心，精誠團結，在統帥領導之下，展開全國神聖之抗戰……；社員皆為屬國民，誓當努力生產，以增長財富力，更以互助之精神，加強合作之組織，擴大後方經濟，並值寒冬之際，正我前方吃緊之時，承復以前指揮半年之餘經，共計法幣二十五元

長寧潤潭供運處報告鹽價 長寧每斤二角九分五 潤潭每斤三角五分九

（長寧通訊）長寧縣供運處到筑貢鹽二千五百斤（炭巴）每百斤二十九元二角合價七百三十元，付代營局百分之三手續費七元三角在算，每担三角運到本處收馬費一百一十二元五角押運往返路費共用二十二元。

遵照鹽務處規定每百斤可運送純二斤分配各社員，交由本處抗敵後援分會轉上，區區之數，聊為表揚，英勇殺敵將士寒衣之費，均其全國合作社社員，即時努力，節約輸將，助成抗敵大業，請國家上放於獨立平等之地位，臨危懲抑，不勝矜憐之至！

（長寧縣合作社代表團賀齊常伯香陳惠文
而印）

獨山舉辦擴大合作宣傳週

（即年行員書）

（獨山通訊）本縣第三區麻倫信社遵照合規，已於年（二十八年）十一月十五日舉行合作擴大宣傳週由本縣合作辦事處指導員麥衡指

一、甲、以合作社之公積金公金之全部或一部發購之。
乙、由全體社員共同努力，並邀請當地學校區聯保

公積作為全體保金人之公共保金其用途由保人共同商定。

戶屋內加蓋經手人印章以資證明。

六、合作社收到社員保金後即向所購最近之郵局以合作社名稱購足保金券並以十點為保金人印鑑。

七、合作社向郵局購買保金券以託融社員便中購賣為原則不得開支旅費。

六、合作社購買保金券後即將票面號數報告負責指導員轉報本會刊登合作通訊以示表揚。

九、合作社於公共積金外並應隨時動導社員個別自由購買保金券。

十、本辦法經本會主任委員核准施行。

本刊歡迎各縣合作講習會之
講員投寄關於合作講習會之各種文稿，如評議感想，生活現象記之類，來稿一經刊載，即將一冊為贈，請踴躍投稿。

（即年行員書）

1879·30 + 2450 0·3586

正無機械又可依鄉間之需要規範無損山供

憑處加四角純利（或僅收百分之一手續費）計每
組可售三十六元二角八分

（潭潭頭）本公司社供給通鄉聯合辦事
處辦事處合辦事價格如下（二十八年十二月二十
二日）：

（板木鐵皮24·94元一袋庫存半數現
• 24·94元半數3·5元半數0·2元一
箱刀鎗•0·206元）子（鋼鐵100市斤，每
箱1市斤一分配所減1市斤）

28·91元5·98—0·295元（每
1市斤現貨）

（

綏陽棉衣捐更止捐款社員名

頃達經易事處長呈本會轉：「各附股棉衣捐
收據為用主辦，尹珍娘，桑木娘，承恩娘，鄧水
五中心社，齊音時慈有錯誤，因該項棉衣捐七元
，乃

柔木娘 蒲家明 胡家清

大娘子 任大娘

五社樂捐，非五中小計，收至該五中心社」請予
更正，以免樂捐各社誤會等云。自應登刊更正，
以期確實。

特戴

恭賀新年的兩句話：

——節目與主席元旦廣播演詞——

最後勝利在本年，本年成功在耐苦！

三十個月，最初敵人是說「不戰而決」，不料中

今天是中華民國二十九年元旦，本人在此奉
願句話來恭賀大家的新年，第一句是「最後勝利」，又不料中國是「長期抗戰」，敵人要到戰事支
在本年」第二句是「本年成功在耐苦」。第一句
話不是難與大聲來說，祇圖諸位及貴熟悉而已，
的確是有希望的預祝。自從二十六年「七七」抗
戰後即到現在，以至計也是第四年，以月計也到
我們已經成功，換句話說戰略上敵人是失敗了。

貴州省合作業務代營局廣告

代理合作組織運銷農產品及手工業品

供給農工業生產原料及生活必需物品

竭誠服務 手續簡便

又為供應抗戰需要，徵集油料原料起見，對下列各種貨品，請協助各級合作社組織發送
計，並代採購，歡迎來函洽商！

草 茄 子 油 木 油 菜 油 茶 油
草 茄 子 油 松 香 豆 油 植 油

局址 貴陽銀行路一七八號

電報號碼〇一〇八

貴州省合作業務代理局通告

局字第三十九號

查鹽務處對於各縣運鹽，為杜絕流弊，防止中途變賣起見，特製定運鹽回證發還手續，限制禁嚴，不容假借，本局前曾函各縣供運窩查，在案，乃近查各縣來筑堵鹽，對於回證，率不經心，任意況棄，未能照章繳驗，以致不能取路黑，以隔時日，徒耗費用，實屬自誤，間有中合，本局因居於領導地位，曾一再通知其出面證明，本局之不允通融，即難證明，本局無流弊，本局雖發助有心，其謂奈其供運處於每次收鹽時，務須切記索取回證，送由當地行政長官或食鹽監察委員會鑒證，行，則奈其出面證明，並切囑押頭員或馬快將回證妥為保存，另由作主，函保証運鹽若干担，確於某日運抵本縣及回證失，亦應合規，以證其能，以參加動員；又因為「長期」起，所以我們應為一致的激發精神，以忍受一切的痛苦，非如此不能打倒偽軍的敵人，也非如此不能得勝利的勝利……；希望我們中華民族團結全體，本年內特別耐苦，為在「戰不至死，軍不至死，勞不至死」的堅定，自誓為荷。

爭勝戰事的本身來看，從抗戰開始以至武漢，我們抗戰的主要目的，是在消滅敵人實力，而要達之三十個月來，證明這兩點我們都做到了……

所以從戰略上說，從戰事本身說，我們一定可以得到最後勝利，而且這勝利並不在遠，若將敵人的內政、外交、經濟各方面顛覆滅掉的情形綜合起來觀察，本人預料敵人的總退却，總崩潰，不出本年之外，所以敢說「最後勝利」在本年這句話。

但是最後勝利並不是本年內可以坐享其成，而是要為大代價的！謂代價，在我軍是武裝同志的血和汗，在敵方是一般民眾的財錢，此外不論是動員的武裝同志，或後方民眾，也不論是油鹽票內的同胞，或居住海外的同胞，都需要一定的精神來克服一切，這精神是什麼，就是大家一致的耐苦！所以本人又奉請大家一句話，是「本年成功在耐苦」。

軍隊方面

軍民合作公約

民衆方面

一、軍隊到時，不得逃避。

二、與軍隊交易，不得抬高物價。

三、軍隊借用物品須儘量借於，不得故意不借。

四、對無符號軍士兵，不可與接談任事。

五、與軍隊共飲，態度須相平。

六、軍隊過境要送茶水。

七、非經部隊長官許可，不得寄存軍用品。

八、要獲量幫助軍隊，尋覓住所，轉賣物品，並運給營子糧，修理敵情。

三、獎勵受者治任何事件態度須和平。

一、凡公車，須按照當地政府決定手續，不得

向民，要換或駁回。

二、與民衆接洽任何事件，須佩帶符號臂章，並齊服禮。

三、獎勵受者治任何事件態度須和平。